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Загострення проблеми забруднення навколишнього середовища органічними 

відходами тваринницької галузі, а також зростаючий дефіцит енергетичних ресурсів є 

головними мотивами інтенсифікації європейських розробок у галузі виробництва та 

ефективного використання біогазу. Виробництво біогазу, який є продуктом анаеробного 

зброджування гною та інших органічних відходів, дає не лише відновлювану енергію, але є 

ефективним шляхом боротьби із забрудненням води й повітря шкідливими відходами. У 

галузі виробництва біогазу європейське тваринництво, зокрема свинарство та 

птахівництво, має величезний потенціал. Останні десятиріччя характеризувалися стійкою 

тенденцією до укрупнення тваринницького виробництва, внаслідок чого пересічна 

європейська ферма щороку збільшувала кількість органічних відходів та підвищувала вимоги 

щодо енергозабезпечення.  
 

На сьогоднішній день у світі існує проблема переробки і утилізації відходів сільського 

господарства, у тому числі гною. Подальше використання такої сировини здійснюється з 

метою організації безвідхідного виробництва і захисту навколишнього середовища, а також 

для отримання екологічно чистого конкурентоспроможного біопалива. Нині у більшості 

країн світу екологічну та енергетичну проблеми намагаються вирішити шляхом будівництва 

біогазових установок.  

Нині у країнах ЄС найбільшого поширення набули три концепції виробництва 

біогазу: 

1 —  індивідуальне устаткування при фермерських господарствах;  

2 — потужні лінії з переробки гною, розраховані на задоволення спільних потреб 

кількох господарств; 

3 — великомасштабні підприємства, що спеціалізуються на переробці органічних 

відходів різноманітного походження, у тому числі каналізаційних стоків. 

Устаткування для отримання біогазу із відходів тваринництва складається з 

резервуарів для попереднього зберігання, анаеробних реакторів з системами керування та 

обігріву,  насосів для завантажування та розвантажування, резервуарів для подальшої 

переробки, резервуарів для зберігання відпрацьованої біомаси, системи для очищення, 

зберігання та транспортування газу, а також універсального модуля для опалення та 

вироблення електроенергії. Спільні переробні підприємства створюються для переробки 

гною, що утворюється у кількох тваринницьких господарствах — здебільшого ферм з 

утриманням великої рогатої худоби, свинокомплексів, молокозаводів та птахофабрик [1]. 

За допомогою універсального переробного модуля, отриманий біогаз перетворюється 

на теплову та електричну енергію. Теплова енергія використовується для технологічних 

потреб підприємства, а її надлишок постачається місцевим господарствам. Електроенергія 

реалізується у центральні електричні мережі. Деякі підприємства транспортують біогаз 

трубопроводом для використання в електро- та опалювальних станціях найближчих міст. У 

Швеції, Швейцарії та деяких інших країнах біогаз після додаткового очищення та зрідження 

використовують як автомобільне паливо. 

Нині набули поширення спільні підприємства з виробництва біогазу, у таких 

північних країнах, як Швеція та Данія, а також у деяких регіонах Німеччини. Ефективність 

цих підприємств перебуває у прямій залежності від їхніх масштабів, тобто вартість 
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переробки кожного кубометра біомаси знижується прямо пропорційно до збільшення 

розмірів підприємства. Додатковою перевагою спільних переробних підприємств, порівняно 

з обладнанням для індивідуального користування, є висока кваліфікація та спеціалізація 

обслуговуючого персоналу [2].  

У найближчому майбутньому кількість устаткуванням для одержання біогазу має 

помітно зрости. У Німеччині установками для виробництва біогазу нині обладнано понад 

1300 ферм. Остання генерація обладнання вирізняється конструктивною простотою та 

високим рівнем стандартизації. На думку німецьких фермерів, виробництво біогазу дає 

найбільш відчутний економічний ефект малим господарствам, у яких потужність генераторів 

не перевищує 500 кВт. Реалізаційна вартість виробленої фермерами енергії становить 25 

євроцентів за кіловат/годину. В Австрії кількість ферм, обладнаних устаткуванням для 

одержання біогазу, перевищує сотню. Порівняно зі своїми німецькими колегами, австрійські 

фермери мають менше заохочувальних економічних факторів. Утім, з плином часу “зелена 

електроенергія”, для вироблення якої як сировину використовують гній та енергетичні 

культури, набуває в Австрії дедалі більшої популярності. Принаймні два австрійських 

підприємства виробляють біогаз виключно з енергетичних культур [3]. 

У запровадженні “зеленої електроенергетики” головну роль відіграє фермерська 

спільнота. Сьогодні у Німеччині та Данії виробництво біогазу є найбільш привабливим для 

невеликих сімейних фермерських господарств, “екологічних ферм” та великих свинарських 

комплексів. Заохочувальними факторами для них є підвищення енергетичної незалежності 

підприємства, додатковий прибуток завдяки реалізації надлишку електроенергії, вирішення 

екологічних проблем, пов’язаних із забрудненням довкілля та шкідливими стоками тощо. 

Передбачається, що до 2015 р. питома вага електроенергії, що виробляється з 

відновлюваних джерел, подвоїться. Зокрема виробництво біоелектроенергетики зросте 

втричі. Інтегровані системи переробки органічних відходів значною мірою усувають 

екологічні негаразди, зокрема ті, що пов’язані з неприємним запахом та порушенням 

санітарно-епідеміологічних вимог. Очікується зростання закупівельних цін на “зелену 

електроенергію”, які будуть підтримуватися на високому рівні з метою заохочення 

європейського фермерства до використання устаткування для переробки органічних відходів.  

          Неабияке значення дана проблема має і для нашої країни. Враховуючи потребу у 

дешевих  енергетичних носіях, залежності від імпорту нафти і наявності значної кількості 

органічних відходів тваринництва та птахівництва в Україні варто запровадити виробництво 

біогазу. Перспективною для будівництва біогазових установок є Вінницька область, оскільки 

вона має один із найпотужніших у державі агропромисловий комплекс, основу якого 

складають 723 сільськогосподарських підприємства, 1626 селянських фермерських 

господарств, 430,7 тис. особистих селянських господарств, 184 великих підприємств 

харчової та переробної промисловості, понад 1500 малих переробних підприємств. 

         Задля налагодження економіко ефективного виробництва біогазу в Україні, варто 

удосконалити законодавче забезпечення, а саме врегулювати шляхи залучення інвестицій  та 

налагодити державне стимулювання виробництва біогазу. 

В И С Н О В К И 
 

         Таким чином, програма науково-дослідних розробок та впровадження технологій 

підвищення ефективності використання поновлюваних енергетичних джерел є одним із 

ключових факторів для забезпечення добробуту громадян, а також для подолання 

енергетичної залежності та екологічних проблем. 
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S U M M A R Y 
 

The problem worsening of environmental pollution by organic wastes in the sphere of animal 

husbandry and also increasing deficiency of energetic resources is the main reason of intensification 

of European developments in the sphere of production and effective usage of biogas. The biogas 

production that is the product of anaerobic manure fermentation and other organic wastes, it gives 

not only renewable energy but also it is effective way of fighting with water and air pollution by 

harmful wastes. In the sphere of biogas production European animal husbandry, in particular swine 

breeding and aviculture, has huge potential. The last decades were characterized by stable tendency 

to enlargement of animal husbandry, consequently average European farm increases the number of 

organic wastes annually and enhanced the requirements to energy supply.       
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А Н Н О Т А Ц И Я 
 

Обострение проблемы загрязнения окружающей среды органическими отходами 

животноводческой отрасли, а также растущий дефицит энергетических ресурсов являются 

главными мотивами интенсификации европейских разработок в отрасли производства и 

эффективного использования биогаза. Производство биогаза, который является продуктом 

анаэробного сбраживания гноя и других органических отходов, дает не только 

восстанавливаемую энергию, но является эффективным путем борьбы с загрязнением воды и 

воздуха вредными отходами. В отрасли производства биогаза европейское животноводство, 

в частности свиноводство и птицеводство, имеет огромный потенциал. Последние 

десятилетия характеризовались стойкой тенденцией к укрупнению животноводческого 

производства, в результате чего рядовая европейская ферма ежегодно увеличивала 

количество органических отходов и повышала требования относительно энергообеспечения. 
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